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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ПОДОЛАННЯ АГРЕСИВНОСТІ  У 

ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

Сіроткін Максим, 

здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Косарєва Оксана, 

кандидат педагогічних наук, доцент, 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

В Україні нелегкі часи, пов'язані з вторгненням РФ, переживання втрати 

рідних людей, домівки, вимушене переселення – ці події травматично 

впливають на психіку дитини. Чим раніше допомогти дитині подолати наслідки 

війни, тим краще вона буде себе почувати в майбутньому. Постійні обстріли, 

звук сирен, тривога близьких – це ті негативні фактори, які в подальшому 

можуть викликати або тривожність або агресивність, як захисну реакцію 

дитячого організму. Тому рання допомога дітям у тому як впоратися зі стресом 

від війни дозволить запобігти розвитку різного роду проблем надалі [1]. 

Проаналізувавши дослідження вітчизняних та зарубіжних психологів, ми 

виявили, що агресивність характеризується поведінкою, спрямованою на 

заподіяння фізичної чи психологічної шкоди іншій людині, і супроводжується 

емоційними станами гніву, ворожості, ненависті тощо [2; 3]. 
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Аналіз психологічної літератури дозволяє виділити такі причини 

агресивності: біологічні передумови, які закладені в людині з народження, які 

виражаються у вигляді „потягу до смерті”, конструктивної агресії; 

енцефалоподібні захворювання дітей: епілепсія, менінгіти, неврози та інші 

нервові захворювання; фрустрація в батьківській любові; агресивність може 

виникнути під дією соціальної депривації, нестабільні соціально-економічні 

умови; острах бути травмованим, скривдженим, піддатися нападу, одержати 

ушкодження тому що чим сильніше агресія, тим сильніший стоїть за нею страх. 

Пережита образа, або щиросердечна травма, або сам напад. Дуже часто страх 

породжується порушеними соціальними відносинами дитини й навколишніх його 

дорослих. 

Аналіз результатів емпіричного дослідження свідчить, що у 28,1% дітей 

проявляються агресивні прояви. Для цих дітей характерним є те, що вони часто 

вступають у конфлікти з ровесниками, влаштовують бійки. Найчастіше 

називалися випадки, коли дитина забирала іграшки у товаришів, супроводжуючи 

це в разі опору, а іноді і без нього, ударами. Також вихователі відмічали, що для 

цих дітей характерним є прояв жорстокості щодо іграшок, дерев, тварин. 

Зокрема, описували випадок, коли дитини, починаючи гладити кішку, 

закінчувала тим, що щипала її, била по голові, тягнула за хвоста. Часто ці діти 

ламають дерева, кущі, незважаючи на зауваження вихователя, що деревам 

боляче. 

Ще одним виявом агресивності дітей дошкільного віку є вербальні 

погрози. Найбільш часто агресивні діти використовують такі вирази: «зараз як 

дам», «ти в мене получиш», «я тебе вб’ю», «як дам, то не встанеш» та ін. Іноді 

діти переносять агресію на речі, які належать особі, на яку була спрямована 

агресія. Вони обіцяють зламати його речі, іграшки. 

Вихователі також констатували, що під час вияву агресії у дітей відбувалися 

зміни у міміці обличчя. Під час прояву агресії дитина хмурить брови, відбувається 

почервоніння обличчя, стискаються кулаки. 
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На формувальному етапі дослідження ми розробили та апробували  

педагогічні умови подолання агресивності у дітей старшого дошкільного віку 

в умовах воєнного стану є: активізації внутрішніх психічних ресурсів дитини 

та забезпечення умов емоційно-соціального розвитку і психічного здоров’я; 

формуванню емоційної зрілості дітей, формування  гуманної, духовної, доброї 

особистості по відношенню перш за все до себе, а також до навколишніх; 

прищеплення дітям душевної доброти через співпереживання емоцій радості, 

успіху, задоволення.     

Отже, можна з впевненістю говорити, що розроблені та апробовані 

педагогічні умови з подолання агресивності у дітей позитивно вплинули на 

зміну емоційних проявів дітей, і взагалі сприяла покращенню їх взаємин, які 

виявляються в кращому розумінні один одного, меншій конфліктності, 

агресивності та більшій відкритості. Результати контрольного етапу 

експерименту свідчать, що значно зменшилася кількість дітей з агресивними 

проявами: з 28,1 % на констатувальному етапі до 8,8 % – на контрольному. У 

дітей вже рідше спостерігалися випадки, коли вони забирали іграшки у 

товаришів. Щодо вербальної агресії, то її прояви також стали більш 

епізодичними. Можемо констатувати, що характер емоційних реакцій 

дошкільників щодо однолітків та вихователів змінився в позитивну сторону. 

Після проведеної корекційної роботи відбулась позитивна динаміка в поведінці 

дітей у конфліктних ситуаціях з одногрупниками. Зокрема, відбулося 

зменшення кількості дітей, які використовують агресивні способи поведінки в 

конфліктній ситуації (від 64% до 24%) та збільшення кількості конструктивних 

способів (від 20% до 70,0%), діти почали використовувати такі способи, як 

урегулювання конфліктів, залучення посередників, нормативну поведінку.  
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Стрімка динаміка сучасного життя потребує пошуку та розробки нових 

ефективних технологій в освітньому процесі. У зв'язку з модернізацією освіти в 

нашій країні відбувається постійний пошук нових ефективних інтерактивних 

технологій навчання. Освітній процес, в основі якого лежить інтерактивне 

навчання, організований таким чином, що практично всі діти є залученими до 

процесу пізнання, вони мають можливість розуміти та рефлексувати з приводу 

того, що вони знають і думають. У процесі освоєння навчального матеріалу, діти 

дошкільного віку здійснюють спільну діяльність, це означає, що кожен робить 

свій внесок у роботу, відбувається обмін досвідом, знаннями та вміннями. 

На ефективність інтерактивних технологій як інноваційного засобу, 

вказували дослідники Т. Білан, К. Крутій, Л. Калмикова та інші. Вчені 

підкреслюють, що для мовленнєвого розвитку дітей старшого дошкільного віку 

доцільно використовувати ці засоби, які забезпечують цікавий зворотний 




